

文圖／陳秋伶（部落格 <http://city.udn.com/v1/blog/index.jsp?uid=1839>）

閱讀植物 你我都喜歡

英國人說，只要有一片牆，他們就有辦法讓它變得美美的。聽到這句話真令人興奮，對於居住環境狹窄的我們，想要擁有滿園花草真是困難，那麼就從美化住家大樓的柱子壁面開始吧！

我常向鄰居們說，社區大樓的大門就是我們大家的門，你家就是我家。其實，大家都喜歡住在有花花草草的漂亮環境中。於是，「花草生活讀書會」十多位的社區會員，啟動了大家的夢想。

兩年前，筆者主動向管委會提出在社區大樓柱子上種花的構想，反對的聲音不斷，筆者不厭其煩、多次的在管委會開會時做說明之後，感謝李欣芳市民代表(現為台北縣議員)願意提撥經費支持，最後由管委會提出公文，經里長伯張正義提交給新店市公所，由新店市公所建設課來執行

美化工作。我們讀書會擔任設計規劃、幫忙種植及照顧，種植花木只要半天時間，重要的是日後的照



如何構圖先示範一下

顧，植栽畢竟是有生命的，希望它天天美麗，就要常常關懷，看看是否要澆水？有蟲害？該修剪或是該施肥了？

經過將近一年半的時間，我們社區大樓前的人行道，花花草草美化了粗硬的水泥柱子，每天走在好花常開的人行道上，非常享受。種花草並不限於院子，大樓外牆、居家陽台或吊掛在牆壁上，都可以營造出美感。原來，沒有院子也能讓生活中充滿自然的趣味。

許多人反對把花草種在牆上，以為植物的根會深入磚牆中造成龜裂，榕樹的確有這方面的顧忌，但是常見的玫瑰、紫藤、常春藤，或是濕熱地方較常見的爬牆虎等，是不用擔心的，它們只靠小小的吸盤吸附在牆壁上而已。

為了讓植物容易爬上牆壁，可以在牆壁加扇形或長形的支架輔助花草往上長。穿上花草的牆壁不但美的令人歎為觀止，更是夏天自



園藝公司送來的植栽排排站



將所有的植栽及花器分為11等分



大家一起來種花



硬幫幫的大樓柱子



種好的盆栽固定在木製屏風上

然的冷氣機。選擇盆栽或吊盆也是不錯的方式，注意植栽與建築物、大門、牆壁的颜色搭配。

經過我們這一群愛花人的照顧下，社區變得好美，也讓我們在很自然的情況下認識了許多鄰居。希望社區居民的互動，像花的種子一樣散播開來，更希望每個社區都來種花，讓花草草的世界進入你我生活中，走在人行



綠美化的人行道具有解壓作用



添加了一株喜歡夏天陽光的馬齒牡丹



半年之後逐漸進入夏季，植栽也慢慢轉換成喜歡夏天的植物



邀請植物專家馬先生幫大家上課

道上不再只有冷默的鐵窗，而是欣賞別人家種的花，那將是多麼美好的世界。



資料來源／桃園區農業良場

蓮花與睡蓮的盆栽管理

蓮花及睡蓮均為睡蓮科多年生草本的水生植物，蓮花又稱荷花，睡蓮就是睡蓮；她們是兩種不同型態的水生植物，但生長習性及照顧方法類似，喜愛光線充足，溫暖的氣候，冬季低溫時會休眠停止生長一段時期；蓮花及睡蓮開花需要充足的養分供給及生長空間。

1. 春夏兩季買回來欣賞的蓮花及睡蓮盆栽，當所帶的花苞開完後，可將植株挖起除掉枯萎花苞及枯葉並修剪老根進行換盆操作。

2. 準備新的水田黏質壤土重新種植，等植株回復生長勢再施肥促進開花，建議的施肥量為容量10公升的盆器，用台肥43號肥5公克，一個月施用一次，如果水質變綠或長出絲藻即停止施肥。

3. 擺放在陽光充足的地方，每天至少有6小時以上日照的地方。

4. 維持固定的水位高度，勿使頂芽露出水面，露出水面的頂芽易受傷或形成立葉，水位變化劇烈易使睡蓮生育不良影響開花。

5. 在水質管理上，桃園場建議酸鹼值為pH7.0-8.0，EC值為600至800us，在施肥不當下EC值過高時，如光線又充足則易使絲藻大量滋生，影響蓮花生長。

6. 冬季時宜移至避風的地方，讓睡蓮及蓮花進入休眠，此時倒掉盆器中的水，但要注意維持土壤的潮濕，避免地下走莖乾枯喪失活力。休眠的盆栽隔年的春天清明節前夕可依上述方式再次換盆，如此可讓你的蓮花或睡蓮再次綻放出美麗的花朵。

(請洽：桃改場作物改良課·陳錦木 03 - 4768216分機254)

